
Verbale Comitato Indirizzo LM36 

17/06/2025  

 

Lista presenti: 

Valentina Pedone (Presidente CdS) 

Barbara Roggema (Responsabile della Qualità) 

Diego Cucinelli (Vice-Presidente del CdS) 

Claudia Unali (membro Comitato di Indirizzo) 

Simone Pieranni (membro Comitato di Indirizzo) 

Luigi Buongiorno (membro Comitato di Indirizzo) 

Andrea Marcelloni (membro Comitato di Indirizzo) 

Enea Zhuka (Rappresentante degli Studenti) 

 

Il comitato si riunisce online su piattaforma GMeet alle h18:30.  

La Presidente saluta i partecipanti e delega Cucinelli di tenere il verbale della riunione. 

Luigi Bongioanni chiede alla Presidente di riassumere brevemente i compiti dei membri del 
Comitato d’Indirizzo. Dopo aver fornito per sommi capi le informazioni richiesta, la Presidente 
invita i nuovi membri a presentarsi.  

Prende la parola Claudia Unali. Ringrazia e illustra la propria professione di docente di lingua 
cinese ed autrice di manuali di lingua cinese per stranieri; sottolinea come sia importante 
creare maggiore consapevolezza nei giovani rispetto alle possibili professioni da svolgere con 
la lingua cinese.  

La Presidente suggerisce di utilizzare i fondi della didattica per eventi finalizzati a tale 
consapevolizzazione. 

A seguire, prende la parola Simone Pieranni. Descrive brevemente la sua vita professionale tra 
Italia e Cina: è stato a lungo giornalista per il Manifesto, oggi crea podcast sulle culture 
asiatiche per Chora media e scrive saggi. La Presidente sottolinea come uno dei possibili 
sbocchi professionali per gli studenti di LM36 sia proprio il giornalismo. Pieranni ribadisce 
come sia sempre più importante al giorno d’oggi creare con le proprie mani il lavoro che si vuole 
svolgere, recandosi in loco e attingendo a informazioni vere ed esclusive. Rimanrca poi come 
sia essenziale essere intraprendenti e fantasiosi, anche ideando podcast, blog, ecc…: serve 
capire quali siano gli ambiti di interesse mediatico (intelligenza artificiale) e come 



proporsi/proporre dei contenuti. Suggerisce quindi di incoraggiare gli studenti a studiare nei 
Paesi di interesse, magari includendo formalmente un soggiorno all’estero già nel piano di studi. 

La Presidente rimarca le possibilità o^erte anche dall’Erasmus Europeo: finora gli studenti 
sono andati in Cina e Giappone, ma potrebbero approfittare anche di scambi con l’Europa. Su 
questo il CdS si sta muovendo. 

I nuovi membri del comitato presenti (Claudia Unali e Simone Pieranni) sostengono la 
creazione di un Laboratorio di Cultura e Storia Digitale per gli studenti del CdS, tuttavia vi è il 
problema del costo dei contratti. Pieranni rimarca che i social non fanno informazione, ma è 
fondamentale conoscerne dinamiche e funzionamento. Suggerisce di fornire agli studenti 
strumenti per come creare canali Youtube o usare l’intelligenza artificiale.   

Prende la parola Unali, ribadisce che i giovani prendono per informazione quanto visto su 
TikTok; secondo Unali, la fascia d’età 25-30 anni ha maggiore consapevolezza dei social, 
mentre al di sotto dei 25 anni non hanno elementi su^icienti per orientarsi nel mondo social e 
non comprendono le di^erenze tra i vari social.  

La Presidente sottolinea come l’ateneo si stia rivelando aperto rispetto alle nuove tecnologie e 
all’intelligenza artificiale, anche se esistono ancora alcuni problemi (esempio: la valutazione  
degli studenti). 

La Presidente riassume i risultati dell’AUDIT di Ateneo e spiega che si renderà necessario un 
nuovo cambio di ordinamento, per migliorare l’attrattività studenti (problema focale). 
Rimangono i problemi relativi alla scarsità di sta^ docente e all’impossibilità di creare nuovi 
contratti esterni. Spiega poi che a breve probabilmente giungerà la visita dell’ANVUR, 
l’ispezione ministeriale che toccherà tutti gli aspetti del CdS e del Dipartimento. 

La Presidente illustra il PIANO DI STUDI attuale (Regolamento 2025/26) e chiede indicazioni 
riguardo al cambio di ordinamento. 

Pieranni sottolinea come il nuovo piano di studi sia allettante, in particolare i nuovi corsi sul 
nomadismo e sulla cultura della Mongolia: suggerisce che qualcosa sull’ecocritica potrebbe 
arricchire l’o^erta e incontrare l’interesse dei giovani, come in realtà già accade in molti 
contesti dell’Asia orientale. Viene ribadita l’opportunità di avvicinare gli studenti al mondo 
dell’editoria digitale e dell’IA, attraverso appositi laboratori. 

Interviene Andrea Marcelloni: anche lui apprezza la nuova o^erta didattica e in particolare 
l’inserimento di Pedagogia Post-Coloniale tenuto dalla prof.ssa Clara Silva.  

Interviene Claudia Unali. Suggerisce di prendere bene la mira con i Tirocini, perché i giovani ne 
tengono molto conto, magari suddividendo le tipologie di tirocinio. Suggerisce inoltre di inserire 
in modo chiaro i contenuti dei tirocini nel sillabo. Prende di nuovo la parola Marcelloni, 
dichiarandosi disposto ad accogliere tirocinanti presso la propria casa editrice. Esiste il 
problema della distanza fisica (la casa editrice è a Roma). Suggerisce la possibilità di creare 
tirocini a distanza, che in altri atenei sono possibili. 



Prende la parola Luigi Bongioanni: suggerisce di fare una forza della mancanza di fondi, 
restituendo all’ateneo persone ben formate come possibili risorse umane che propongano 
didattica a titolo gratuito.  

Prende la parola Simone Pieranni, chiede come mai non ci sia l’insegnamento della lingua 
coreana a Unifi, suggerendo un ampliamento di o^erta sulle lingue come strategia di attrattività 
per il CdS. 

Risponde Cucinelli ribadendo che è un problema legato ai fondi e alla mancanza di sta^. 
Servirebbe del personale a parte, specializzato sulla lingua coreana. Ha anche spiegato che in 
passato vi è stato un primo dialogo con la Korea Foundation, ma che non ha poi trovato risvolti 
sul piano pratico.   

La presidente ringrazia il comitato, ricordando che ci sarà una nuova riunione in autunno, dove 
verranno presentate le proposte di modifica al regolamento, elaborate sulla base dei 
suggerimenti ricevuti. 

La riunione si conclude alle h 19:30. 

 

Il segretario verbalizzante (Diego Cucinelli) 

 

 


